

МБУ «МБС Майкопского района»

Центральная библиотека

Методический отдел

Язык – живая душа народа к Международному дню родного языка

Методико-библиографическое пособие в помощь работе сельских библиотек

Тульский

2019

Составитель: Заведующая методическим отделом МБУ МБС  
«Майкопского района» Л.В. Сиротенко

Язык – живая душа народа к Международному дню родного языка:

методико-библиографическое пособие в помощь работе сельских библиотек  
/ МБУ «МБС» , Центр. б-ка, методотд.; [сост.: Л.В. Сиротенко]– п. Тульский,  
2019.-10 с.

МБУ «МБС»

Центральная библиотека, 2019 г.

## **Содержание**

<b>1. Цель-----</b>	<b>3</b>
<b>2.Библейская легенда о языке-----</b>	<b>4</b>
<b>3. Из истории Международного дня родного языка --</b>	<b>5</b>
<b>3. Викторина о языке -----</b>	<b>7</b>
<b>4. Даль – создатель уникального словаря -----</b>	<b>8</b>
<b>5. Заповеди речевого этикета-----</b>	<b>9</b>
<b>6. Список литературы -----</b>	<b>10</b>

**Цель:** познакомить учащихся с историей возникновения Международного дня родного языка, рассмотреть проблемы языков на современном этапе; повысить познавательный интерес к русскому языку и литературе, сформировать любовь и интерес к родному языку, поэзии; научиться уважать язык и культуру других народов; работать над формированием толерантного отношения к представителям разных национальностей.

## **Библейская легенда о языке**

Существует библейская легенда о том, что когда-то все люди говорили на одном языке. Потомки сыновей Ноевых (Ной – библейский персонаж, который был спасён Господом во время Всемирного потопа вследствие благочестия его и его семейства) сперва все жили в одном месте, и все говорили на одном языке. Но когда их стало так много, что уже необходимо было разойтись в разные стороны, тогда они, чтобы навсегда оставить о себе память, вознамерились построить город и такую башню, которая бы своей вершиной достигла неба. Богу не понравилось это дело.

В наказание за такое суетное и гордое предприятие он смешал их языки так, что они перестали понимать друг друга и поневоле должны были разойтись, оставив недостроенному городу название «Вавилон», что значит «смешение».

Вот эти события и называется «вавилонским столпотворением». Так произошли разные народы, говорящие на разных языках (из «Святой истории Ветхого Завета»)

## **Из истории Международного дня родного языка**

Международный день родного языка был провозглашен Генеральной конференцией ЮНЕСКО в ноябре 1999 года и отмечается каждый год с февраля 2000 года для содействия языковому и культурному разнообразию и многоязычию. Эта дата была выбрана в знак памяти событий 21 февраля 1952 года, когда в Дакке, столице нынешней Бангладеш, от пуль полицейских погибли студенты — участники демонстрации в защиту своего родного языка бенгали, который они требовали признать одним из государственных языков страны.

В Международный день родного языка все языки признаются равными, поскольку каждый из них уникален. В России государственным является один язык – русский. В нашей республике любовь к родному языку можно сравнить с чувством истинного патриотизма, который пронизывает всё и каждого из нас. Особенно если речь идет об исконно славянских ценностях, к коим мы с уверенностью можем отнести и русский язык. Я люблю свой родной язык! Он понятен для всех, он певуч, Он, как русский народ, многолик, Как держава наша, могуч! Могуч и прекрасен наш родной русский язык. Существует много разных достойных высказываний о русском слове, но лучше, чем классики, еще никто не выразился на эту тему. «Русский язык - один из богатейших языков в мире, в этом нет никакого сомнения», - писал Белинский. А современник А.С.Пушкина русский поэт П.А.Вяземский сказал: «Язык есть исповедь народа, в нём слышится его природа, его душа и быт родной. В русском языке отразилась богатая и славная история русского народа: в нём оставили свой след и устное творчество, и великий труд русских писателей, и созидательный труд всего русского народа. Ученик: Богат и интересен наш язык. Знаете ли вы, что на Руси в старину месяцы носили свои названия. Они были тесно связаны с природой и со всеми изменениями, которые происходят с ней в течение года. Так, январь в Древней Руси назывался «сЕчень», потому что уже в январе люди начинали готовиться к весенним полевым работам: вырубали, или «секли», деревья на участке леса, выбранном под будущую пашню. Срубленные деревья оставляли сохнуть на месте около месяца, поэтому февраль носил название «сухий» или «сухой». Звали его также и «лютым» — ведь морозы в эту пору года на нашей земле стоят лютые. В марте подсохшие за февраль деревья сжигали на том месте, где они были срублены, и полученной золой удобряли землю: месяц март получил имя «березозол». В апреле наступала весна. Дремучие леса одевались густой зеленой листвой, бескрайние степи — сочной травой и яркими цветами. Славяне дали апрелю имя «цветень», а маю

— «травень». Красивые имена! Это потом мы перешли на византийский календарь. Наш родной язык богат пословицами. Что такое пословица? (Пословица – это краткое, мудрое изречение, которое имеет поучительный смысл и заключает в себе житейскую мудрость). -Для чего нужны пословицы? (Пословицы украшают нашу речь, делают её яркой и убедительной). Вспомните пословицы по началу фразы и продолжите их: Конкурс «Доскажи пословицы» Грамоте учиться - (всегда пригодится) Без грамматики не (выучить и математики) Не спеши языком - (торопись делом) Слово не воробей, (вылетит не поймашь) Слово – серебро - (молчание – золото) Красна птица пером, (а человек умом) Труд кормит, (а лень портит) Русский язык стал для многих вторым родным языком. Многие считают, что владеют им в совершенстве.

Сегодня доминирующим языком признается английский, хотя, по мнению ученых, он может уступить свое место китайскому языку. Но в сети Интернет английский язык прочно занимает лидирующее положение, так как 81% страниц – на английском языке. Немецкий и японский языки занимают всего 2%, испанский, французский и скандинавские языки – по 1%. На все остальные языки отводится всего 8% всех веб-страниц. Внесли свой вклад в развитие языка: Михаил Васильевич Ломоносов Александр Сергеевич Пушкин Лев Николаевич Толстой Сергей Иванович Ожегов Сергей Владимирович Михалков.

**Викторина о языке** 1.Какая организация учредила празднование «Международного дня родного языка» 21 февраля? (ЮНЕСКО) 2. Сколько языков насчитывается в мире? (более 6 тысяч) 3.Кто создал славянскую азбуку? ( Кирилл и Мефодий) 4.Входит ли русский язык в состав 6 официальных рабочих языков ООН? (входит) 5. Назовите государственный язык Российской Федерации? (русский язык) 6.Какие поэты и писатели18-19 в.в стояли у истоков русского литературного языка? (А. С.Пушкин, М. В. Ломоносов, И.С. Тургенев, Л. Н. Толстой, Ф. М. Достоевский и др.) 7. Какие пословицы и поговорки о родном языке вы знаете?

### **«В. Даль – создатель уникального словаря»**

В первом печатном словаре, появившемся в 1596 году, было всего 1061 слово – это очень много по тем временам. В конце XVIII века составлен «Словарь Академии Российской» - в нем 42 257 слов. Лишь в 1863 году, спустя 267 лет, вышел в свет «Толковый словарь живого великорусского языка» Владимира Даля» в 4 – х томах, который насчитывал 200 000 слов. 53 года Даль собирал, составлял и совершенствовал свой словарь.

Создаются все новые и новые словари. «Словарь живого великорусского языка» берут в руки не для того лишь, чтобы отыскать нужное слово. Его открывают как величайшую сокровищницу языка, как богатейшее собрание пословиц – хранилище народной мудрости. Его читают как повесть, его изучают как энциклопедию жизни русского народа! Мы обращаемся к нему, когда читаем сказки, мифы, былины, книги Пушкина, Шмелева, Некрасова, Тургенева.

Владимир Иванович Даль - создатель знаменитого «Толкового словаря живого великорусского языка».

Родился в 1801 году в местечке Лугани (отсюда и псевдоним у него: Казак Луганский).

Отец его был датчанин, а мать – дочь петербургского чиновника. И отец, и мать знали несколько языков.

Когда В.И. Далю было 13 лет, отец его определил в Морской кадетский корпус, который он окончил в 17 лет.

После окончания Морского корпуса, в 1819 году, В.И. Даль был направлен на службу в Черноморский флот, в г. Николаев, а затем после 3 лет службы переведен в Кронштадт, и вскоре он совсем оставил морскую службу.

Интерес к русскому языку появился у Даля ещё в юности. В Морском корпусе он усиленно занимался литературой, писал стихи. 1819 год можно считать началом работы над словарём.

Проезжая по Новгородской губернии, он записал заинтересовавшее его слово «замолаживать» («иначе пасмурнеть, клониться к ненастью»). С тех пор, странствуя по огромным просторам России, В.И.Даль не расставался со своими записями, постоянно пополнял их новыми словами, меткими изречениями, пословицами, поговорками. Накопил и обработал к концу жизни 200 тысяч слов.

## **Заповеди речевого этикета**

1. Всегда знай, с какой целью и зачем говоришь.
2. Помни, что вежливость - основа речевого поведения
3. Уважай собеседника, не перебивай его.
4. Если твой собеседник допускает речевые погрешности, старайся очень тактично помочь ему от них избавиться
5. Говори просто, четко, понятно.
6. Не думай, что, употребляя грубые слова, ты кажешься взрослее.
7. Употребляй только те слова, значение которых для тебя совершенно понятно

## **Список литературы**

1. Абрашитова Ф. Г. Роль родного языка в будущей жизни ученика. - М.: Россмен, 2003.
2. Безрукова О. А. Слова родного языка. - М.: Эксмо, 2005.
3. Выготский Л. С. Мышление и речь. - М., 1982.